

巩固拓展  
脱贫攻坚成果

有效衔接乡村振兴

广东乡村振兴进行时

我是工作队队长

驻肇庆四会市下茆镇工作队队长彭勇：

# 一个小线索谋划出强镇富民的大产业

**彭勇**佛山市禅城区驻肇庆四会市  
下茆镇工作队队长派出单位：  
佛山市禅城区  
祖庙街道办事处

**“**发展规模化产业一定要早谋划,最好能先确保销路,这样才能让产业‘行稳致远’。”

广东乡村振兴进行时

我是工作队队长

一次爱心举动,让敬老院的老人过上幸福生活;一次细心的发现,为肇庆四会市下茆镇找到发展产业突破口,为佛山的国药企业找到稳定合作伙伴,为村镇发展、群众增收找到一条好路子……两年来,驻肇庆四会市下茆镇工作队队长彭勇带着工作队,在细心中发现问题,在热心上贴近群众,在用心上解决问题,无论解决民生问题还是发展富民产业,都闯出了自己的路,赢得了群众称赞。

**修敬老院,让孤寡老人老有所养**

从佛山市禅城区到肇庆四会市下茆镇,开车仅一个小时,但2021年驻镇后,彭勇发现,两地的发展差距仍然不小。一方面,仍有88个自然村未完成人居环境整治,另一方面,下茆是工业镇,“三农”方面仍存在明显短板,土地多有撂荒、年轻劳动力多数外出、农村空心化明显、农业产业规模不强……彭勇带着工作队,决心从与群众利益最攸关的民生实事和产业振兴入手帮扶。

每天提热水洗澡、走路容易滑倒、下雨漏水……这是工作队第一次到镇敬老院调研时看到的情况,“对我们的触动很大,要让孤寡老人老有所养,工作队就要有所作为。”彭勇说,工作队将情况汇报后,得到组团牵头单位祖庙街道党工委、办事处的大力支持,祖庙街道慈善会拨款36万多元,对整个敬老院进行全面修缮,所有浴室都安装了自动淋浴设施,还发动多家企事业单位和爱心慈善人士对养老院做了防滑处理,捐赠了冰箱、饮水机等一大批设备。十几位住在敬老院的老人纷纷对工作队点起了赞:“我们再也不用费力提热水洗澡了,走路再也不怕摔倒了……”

这两年,工作队也加大了下茆镇人居环境整治的投入力度,完善、拓宽村道,安装太阳能路灯,进行污水整治……2022年,全肇庆有28条村被授予“广东省卫生村”荣誉称号。



■ 彭勇(左)陪同佛山市市场监督管理局调研德众药业南药广藿香CAGP药材溯源系统建设。

号,其中下茆镇就占了19条。

**引进南药种植,强镇兴村富民助企**

除了一个好的人居环境,工作队更带来了产业振兴的希望。知行健种养专业合作社原本流转了80亩土地种植地瓜、养藏香猪,后来却主动找到工作队,希望种植南药。在工作队等的大力支持下,合作社流转了300亩土地,持续轮种上了南药广藿香。

彭勇介绍,南药在下茆镇发展起来,来自于一次细心的调研:广藿香在下茆有着种植传统,个别农户会种上一两亩增加收入。彭勇一下就想到,位于祖庙街道的国药集团德众(佛山)药业有限公司(下称“德众药业”)对广藿香等南药有着大量的需求,“何不引进来一起振兴乡镇?”

工作队牵线搭桥后,德众药业多次到下茆镇进行产业调研,随后在下茆镇建设100

亩南药种植示范基地,开展南药标准化种植。同时研发出种植周期约6个月的广藿香新品种,采取技术支持+保底收购的模式,与各村委会、种植大户、普通农户广泛合作,轮种水稻和广藿香。

如今,德众药业已在四会设立分公司,下茆镇也将发展成南药种植的专业镇。“据德众药业测算,农户种植一造广藿香,纯收入有3000—6000元,此外还能提供1000—1500元的就业收入。”彭勇告诉新快报记者,如今下茆群众种植广藿香等南药的热情高涨,光今年新增南药种植面积就已超过1000亩,下茆镇正加大扶持力度,计划把南药种植面积发展到3000亩。

一个无意间发现的产业线索,经过精心谋划,不但成为强镇兴村富民的产业,也为国药企业解决了药材种植、生产、加工、销售全链条可溯源、保证药品安全的问题,多赢发展。

# 驻梅州市五华县棉洋镇工作队队长宋阳新： 奉献真情与力量 做群众的“圆梦大使”

**宋阳新**梅州市五华县棉洋镇  
党委副书记  
驻棉洋镇工作队队长派出单位：  
广州市番禺区大石街道办事处

**“**我深深地热爱所驻的这片土地,付出了艰辛的努力,付出了真情和汗水,在五华的大地上努力擘画乡村振兴的美丽画卷。”

在广州番禺区对口帮扶梅州五华脱贫攻坚和乡村振兴的第一线,一直都有宋阳新忙碌的身影。2019年9月至2020年7月,他曾担任五华县横陂镇东升村第一书记、扶贫工作队队长。2021年11月,本来已经回到番禺区的宋阳新“临危受命”,带着对五华大地的热爱和真情,“接棒”来到五华县棉洋镇,担任广州市番禺区驻五华县棉洋镇工作队(以下简称“驻镇工作队”)队长。

**真情关爱困难户 实现美好“微心愿”**

“接棒”后,宋阳新便马不停蹄地奔波在防返贫监测的路上,针对困难监测户所提出的生活难题,研究帮扶措施。当宋阳新走访到一户叫廖精兵的监测户时,发现他的家住在一处山坡上,一家人出行很不方便。初次走访结束后,宋阳新便把这件事一直记心上,并且用撰写乡村振兴日记的形式,把为廖精兵家修路的“微心愿”发出去。“番禺后方帮扶单位找到了一家爱心企业认领了这个‘微心愿’。很快,我们工作队临时党支部联合桥江村党总支共同出力,为困难户廖精兵家门口修建了一条十多米长的专用硬底化道路。”自此,泥泞小坡路变成光滑平整的水泥阶梯路,不仅满足了廖精兵一家出行,而且为附近村民创造了一个干净整洁的人居环境,得到了村民群众一致好评。在后来持续的走访中,宋阳新又发现廖精兵家存在危房的问题,进而又帮助他改造房子,改善居住环境。

在宋阳新看来,困难群众小小的“微心愿”,其实是关乎民生、关乎乡村振兴工作开展的“大事”。每当“接收”到这些心愿,宋阳新就会深深感受到自己肩头上沉甸甸的帮扶职责,便会竭尽自己所能去帮助有需要的群众。于是,推动并牵线葵岭小学爱心图书角启用、帮助果园农户搬运当季水果并解决销售问题、邀请农业专家团队深入棉洋田



■ 宋阳新(左一)帮助果园农户搬运当季水晶梨并解决销售问题。

间地头调研问症并为农户传授先进高效种植技术以及推广优良品种……随着一个个“微心愿”实现,驻镇工作队在群众中的呼声也越来越高,开展工作时的配合度也更高了。

**为村定制增收方案 撂荒地盘活新希望**

棉洋镇有26个村,但有17个村年收入在10万元以下,村集体经济薄弱是困扰棉洋发展的最大难题。针对这一难题,宋阳新带领着驻镇工作队一遍又一遍地走访这26个村,认真了解掌握各村的资源和特色,分门别类地定制方案,并利用五华县撂荒复耕复种的政策,凝聚乡贤力量,共同发力推动撂荒复耕。眼看着一块一块的良田被集约、开发,种上水稻、玉米、辣椒、瓜果等,那一派热闹的开荒场面,令宋阳新及一众队员心潮澎湃。

驻镇工作队还顺势将撂荒复耕与产业发展紧密结合,选定黎洞村和富强村作为撂荒复耕整村推进村庄。黎洞村由村党组织牵头,推动成立五华县黎洞丝苗米专业合作社,搭建“公司+专业社+基地+农户”合作模式,顺利建成并揭牌年产量30万斤的丝苗米种植示范基地。与此同时,富强村也在党组织的带领下,发动乡贤老板成立禄盈盛生态农业专业合作社。

“两村撂荒复耕后种植的丝苗米都喜获丰收,凡参与合作社入股的村民都分到了喷香的大米,村民笑开了颜。”宋阳新告诉新快报记者,接下来,富强村还将建设丝苗米加工厂房和农产品展览馆。撂荒地盘活为两村的产业发展带来了新希望,也让宋阳新感觉到自己与队员们付出行之有效,为谱写乡村振兴新篇章注入强信心。